



藝大咖啡戶外空間之非洲紫薇與楓香



校門口旁鳳凰木



行政大樓旁之姑婆芋

春神降臨 綠蔭盎然 百花齊放 一起走進校園 認識不同的花草樹木

【整理報導】你知道茄冬樹是雌雄不同株嗎？木棉是先開花再長葉？山櫻花是台灣特有的原生種植物？在北藝大的校園裡有著數百種的花草樹木，一年四季皆可於校園裡綻放出不同的優美景緻。走在校園裡，你可能說不出它的名稱，所以總務處事務組特別精心安排了一場校園植物導覽，讓大夥對於校園裡的一草一木，有著進一步的認識與了解。

負責籌劃這次活動的總務處事務組，特地邀請到傳統藝術研究所校友，也是現任藝術資源暨推廣教育中心的周英戀老師負責編撰教材，與另一位從事多年園藝教學，目前任職於台北市錫瑠環境綠化基金會的陳坤燦先生擔任主講者。賴鍾塘總務長表示，在整體校園景觀的維護上，總務處相關單位無時無刻都十分用心在照顧著校園每顆植物，與每項硬體設備，讓校園每個角落，處處綠蔭盎然、生氣蓬勃。陳坤燦老師首先以播放投影片的方式說明目前校園內的主要植物分布情形，並加以解說其特性與特徵。之後，他並帶領著與會同仁們親自走訪校園，實地觀察這些植物的原始面貌。他提到，從校門口交通號誌開始，種滿的是鳳凰木；它一片葉子的小葉總數多達兩千四百多枚，花期為5月至9月，正值畢業季節，也因此畢業時節又常被稱為「又到了鳳凰花開時...」之典故由來；它遠觀又如一群群的紅色「花蝴蝶」，要注意其豆莢與花瓣有毒。而位在校門口、行政大樓右側停車場與往荒山劇場路旁的則為茄冬樹。而茄冬樹最大的特徵就是雌雄不同株，看到樹上結滿一纍纍的果實的為雌樹，雄樹當然就無結果實。而每到秋冬其果實成熟時，一串串像是龍眼的果實就會引來白頭翁等鳥雀前來覓食。目前它也列為全台灣排名第二多的樹種。

從大門過了收費亭，進入校園起之右側與美術學院外的草地，種的是木棉花。陳老師說明，木棉花又稱為英雄樹，它的花期多在3、4月，由於它的果實成熟後會裂開，裡面且充滿著棉絮，為先開花再長葉；一年四季，它以多樣的面貌呈現，春天為一樹橙紅，夏天綠葉成蔭，秋天枝葉蕭瑟，冬天禿枝寒樹。再往前走，鸞鷲草原對面是2007年植樹節種下的大葉山欖。此外，在陽關大道、荒山劇場圓環邊也可以欣賞到。

它的樹葉四季分明，春天新葉、夏天綠蔭、秋天泛紫紅、直到冬天落葉前。延著鸞

鷲草原，一旁種的是杜英，為低海拔的喬木樹種，7、8月為開花期，白色小花隱密其中並不醒目。今年的櫻花樹在3月初盛開，雖然花期不長，但盛開期間每天都吸引了眾多的民眾前往賞花，駐足拍照留念，樹上也不時見到前來覓蜜的小鳥，景緻美不勝收。陳老師表示，校內的山櫻花樹為台灣原生種，又稱緋寒櫻，先開花後長葉。它的花朵成下垂性開展。成熟的果實為深紅色，苦澀難嚥。音樂廳對面的櫻花步道、行政大樓後方與學生宿舍都可見它的蹤跡。他說到，櫻花樹要愈老，花朵就會開得更茂密。

往上走的陽關大道兩側、藝術大道與美術學院外則是種著有樟樹。由於它圓形樹冠濃蔭，常做為行道樹、造林與風景樹。3、4月會開著黃綠色的小花，它的葉子搓揉後，聞到的氣味絕不是樟腦味，而是芭樂的味道。秋冬時節可以撿拾它掉落在地面成熟果實，搓揉它可以聞到沙土與可樂的香氣，下次不妨撿顆來試試看喔。到達行政大樓右側入口，幾棵高聳樹立的則是非洲紫薇，它最大的特徵就是樹冠成傘狀，花開時串串紫藍，優美綺麗，常被拿來做為庭園樹與行道樹。

過了美術學院後往游泳館方向前進，種滿了一株株的九芎，它同為台灣原生種之落葉性喬木，由於樹皮每年都會剝落，外型光滑易辨認，故有人戲稱為「猴不爬」。它的花期為6、7月，白色的小花叢生於樹頭，它也俗稱為「芭樂樹」，堅固的樹幹也常被拿來做為陀螺之原料。而在陽關大道、鸞鷲草原、音一館與游泳館前，則可以見到路旁的一棵棵榕樹。由於它的氣根十分發達，當其接觸到地面後，便會轉換為支持根，樹性極強、且耐風、耐潮，對空氣汙染之抗害力特強，很適合做為都市的綠化。此外，樹葉成紅色菱形的烏桕，則是位處鸞鷲草原、行政大樓兩側與荒山劇場。它於春末夏初開花，頂生於枝頭，果實成熟後，內呈白色種子三粒，可食用。它同時也是具有經濟價值的植物，可以用來做為肥皂、無煙蠟燭之製造原料。從陽關大道一路到荒山劇場的邊坡，現在開滿了一朵朵黃色的小花，它叫做軟枝黃蟬，別名黃鶯，由於未開花蕾的顏色和形狀很像蟬蛹，故因此得名。陳老師說明，它原產於巴西，全株含有乳汁有毒，花期長、花形大，生性強悍但不耐寒，很好照顧，也適合做為庭園美化。

位於荷畔餐廳外，那顆壯碩雄偉、枝幹有細刺的大樹，稱為刺桐。水舞台附近則種有楊柳、紫藤、蓮花等植物。藝大咖啡外活動中心廣場則可見到青楓與楓香。此外，還有第倫桃(往機車停車場路邊)、

番茉莉(行政大樓外圍)、黑板樹(荷畔餐廳前、學生宿舍)、香楠(鸞鷲草原、行政大樓左側、荒山劇場)、旅人蕉(游泳館前)、凌霄花(共同科外側)、九重葛(變電站廣場)、海桐(舊警衛室、機車停車場旁)、青剛櫟(鸞鷲草原對面)、盾柱木(機車停車場旁)、香楠(鸞鷲草原、行政大樓兩側、荒山劇場)、黃椰子(鸞鷲草原)、姑婆芋(一心路步道、行政大樓右側)、筆筒樹(一心路、行政大樓、活動中心景觀台)、雀榕(鸞鷲草原)、桂花(行政大樓、荒山劇場、哲學步道)、紅刺露兜樹(學生宿舍外)、千頭木麻黃(929劇場)、肖楠(929劇場)、竹柏(929劇場)、黃槿(929劇場)、羊蹄角(網球場)、小葉欖仁(美術學院、藝術大道、音一館外)、緬梔(美術學院、舞蹈系館外)等等數百種植物，皆環繞在這整個美麗的校園中。總務處事務組林怡欣組長希望透過這次的介紹，能讓全體師生們對校園的花草樹木有了進一步的認識，同時也藉由認識它們，愛護它們，而對校園各角落有更多的參與及瞭解。同時，未來仍會陸續安排相關的課程，讓更多的人一起來欣賞與了解校園生態之美。

(資料來源：總務處校區植物分配圖)



陳坤燦老師實地講解校園中各種植物之特性與特徵

